高中生物必修二

第1章单元测试题(B)
(100分   90分钟)
一、选择题(每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共40分)

1. 两个遗传性状不同的纯种玉米杂交，得到F1在生产上种植能获得稳定的高产。若种植F2则出现产量下降，其原因是                                        （    ）
A．F2生命力下降    B．F2出现性状分离
C．F2高度不孕      D．F2发生基因突变
2. 小麦高秆(H)对矮秆(h)是显性。现有两株高杆小麦，它们的亲本中都有一个是矮秆小麦，这两株小麦杂交，在F1中出现纯合体的几率是                         （    ）
A．75％     B．50％     C．25％     D．12．5％
3. 已知果蝇的灰身和黑身是一对相对性状，基因位于常染色体上。将纯种的灰身蝇和黑身蝇杂交，F1全为灰身。让F1自由交配产生F2，将F2中的灰身果蝇取出，让其自由交配，后代中灰身和黑身果蝇的比例为                                   （    ）
A．1：1    B．3：1    C．5：1    D．8：1

4. 一对表现型正常的夫妇，生了一个患某种遗传病的女儿和一个表现型正常的儿子，若这个表现型正常的儿子与一个患有该病的女子结婚，他们生出患病孩子的机率为（    ）
A．1/4    B．1/6    C．1/3    D．1/2

5. 大约在70个表型正常的人中有一个白化基因杂合子。一个表型正常、其双亲也正常、但有一个白化弟弟的女子与一无亲缘关系的正常男子婚配。他们的孩子患白化病的概率是多少？                                                            （    ）
A．1/40    B．1/280    C．1/420    D．1/560

6. 一对表现正常的夫妇有一个正常男孩和一个患某种遗传病的女孩。如果该男孩与一个母亲为该病患者的正常女子结婚，生了一个正常的儿子，问这个儿子携带致病基因的几率为                                                                （    ）
A．11/18    B．5/9    C．4/9    D．3/5
7. 某种牛，基因型为AA的个体是红褐色，aa个体是红色，基因型为Aa的个体雄牛是红褐色，雌牛为红色。现有一头红褐色母牛生了两头红色小牛，这两头小牛的性别是
A．全为雄牛    B．全为雌牛    C．一雌一雄    D．无法确定          （    ）
8. 1905年，法国的L•Cncnat在做遗传实验时发现一种显性致死现象，他养的黄色皮毛的老鼠品种不能纯种传代，而灰色皮毛的老鼠品种能够纯种传代。黄与黄交配，其后代总要出现灰色皮毛的老鼠，而黄灰的比例往往是2∶1，此交配中致死个体出现的几率应是                                                                （    ）
A．25%    B．33%    C．66．7%    D．75%

9. 家庭性高胆固醇血症是一种遗传病。杂合体约到50岁就常患心肌梗塞，纯合体常于30岁左右死于心肌梗塞，不能生育。一对患有家族性高胆固醇血症的夫妻，已生育一个完全正常的孩子，如果再生一个男孩，那么这个男孩能活到50岁的概率是   （    ）
A．1/3    B．2/3    C．1/2    D．3/4

10. 如果在一个种群中，基因型AA的比例占25%，基因型Aa的比例为50%，基因型aa的比例占25%。已知基因型aa的个体失去求偶和繁殖的能力，则随机交配一代后，F1中基因型aa的个体所占的比例为                                            （    ）
A．1/16    B．1/9    C．1/8    D．1/4

11. 现有两瓶世代连续的果蝇，甲瓶中的个体全为灰身，乙瓶中个体既有灰身也有黑身个体。让乙瓶中的全部灰身个体与异性黑身果蝇交配，若后代都不出现性状分离则可以认定
A．甲为乙的亲本，乙中灰身果蝇为杂合体                             （    ）
B．甲为乙的亲本，乙中灰身果蝇为纯合体
C．乙为甲的亲本，乙中灰身果蝇为杂合体
D．乙为甲的亲本，乙中灰身果蝇为纯合体
12. 番茄红果(R)对黄果(r)为显性，果实二室(M)对多室(M)对多室(m)为显性，两对基因为独立遗传。现将红果二室的品种与红果多室的品种杂交，F1植株中有3/8为红果二室，3/8为红果多室，1/8为黄果二室，1/8为黄果多室。则两亲本的基因型是：（    ）
A．RRMM×RRmm     B．RrMm×RRmm
C．RrMm×Rrmm       D．RrMM×Rrmm

13. 豌豆中高茎(T)对矮茎(t)是显性，绿豆荚(G)对黄豆荚(g)是显性，这两对基因是自由组合的，则Ttgg与TtGg杂交后代的基因型和表现型的数目依次是           （    ）
A．5和3     B．6和4      C．8和6      D．9和4

14. 豌豆花的颜色受两对基因B、b与Q、q所控制，假设至少每一对基因中有一个显性基因时(B或Q)花就是紫色的，基因的其它组合是白色的。在下述杂交组合中亲本的基因型最可能是什么：                                                      （    ）
P：紫花×白花→F1：紫花：白花=3：5
A．BBQq×bbqq    B．BbQQ×Bbqq
C．BbQq×bbqq    D．BbQq×Bbqq

15. 假如水稻高秆(D)对矮秆(d)为显性，抗稻瘟病(R)对易感稻瘟病(r)为显性，两对性状独立遗传，用一个纯合易感病的矮秆品种(抗倒状)与一个纯合抗病高秆品种(易倒伏)杂交，F2代中出现既抗病又抗倒伏类型的基因型及其比例为                   （    ）
A．ddRR，1/8                 B．ddRr，1/16
C．ddRR，1/16和ddRr，1/8    D．DDrr，1/16和 DdRR，1/8

16. 假定基因A是视网膜正常所必需的，基因B是视神经正常所必需的。现在基因型均为AaBb的双亲，从理论上推在他们的后代中，视觉正常的可能性是          （    ）
A．7/16      B．3/16       C．9/16      D．4/16

17. 现有一粒绿色(yy)圆形(Rr)豌豆，它们的相对性状是黄色、皱缩形。已知这两对基因分别位于两对同源染色体上。该豌豆种植并自花授粉结实(称子1代)；子1代未经选择便全部种植，再次自花授粉，收获了n枚籽粒(称子2代)。可以预测，这n枚籽粒中纯合的绿色、圆形粒约有                                                 （    ）
A．2n/3    B．3n/8    C．n/2    D．n/4

18. 人类多指基因(T)是正常指(t)的显性，白化基因(a)是正常(A)的隐性，都在常染色体上，而且都是独立遗传。一个家庭中，父亲是多指，母亲正常，他们有一个白化病和手指正常的孩子，则下一个孩子只有一种病和有两种病的几率分别是             （    ）
A．1/2，1/8    B．3/4，1/4    C．1/4，1/4    D．1/4，1/8

19. 豌豆花的颜色受两对基因E/e和F/f的控制，假设至少每对基因中有一个显性基因时(E_F_)花就是紫色的，基因的其他组合是白色的。用紫花豌豆与白花豌豆做亲本，杂交后代有3/8紫花，5/8白花。则亲本的基因型是                          （    ）
A．EEFf×eeff    B．EeFF×Eeff    C．EeFf×eeff    D．EeFf×Eeff

20. 水稻的高杆和矮杆是一对相对性伏，糯性和非糯性是一对相对性状。有人让一种高杆非糯性水稻与另一种矮杆非糯性水稻杂交，得到的后代如下图1—5(这两对性状按自由组合定律遗传)，则子代的矮杆非糯性中，能稳定遗传的水稻占               （    ）
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            图1—5
A．1/16    B．1/8    C．1/3    D．2/3

21. 二、简答题

22. 在一些性状的遗传中，具有某种基因型的合子不能完成胚胎发育，导致后代中不存在该基因型的个体，从而使性状的分离比例发生变化。小鼠毛色的遗传就是一个例子。一个研究小组，经大量重复实验，在小鼠毛色遗传的研究中发现：
A．黑色鼠与黑色鼠杂交，后代全部为黑色鼠。
B．黄色鼠与黄色鼠杂交，后代中黄色鼠与黑色鼠的比例为2：1
C．黄色鼠与黑色鼠杂交，后代中黄色鼠与黑色鼠的比例为1：1
根据上述实验结果，回答下列问题：(控制毛色的显性基因用A表示，隐性基因用a表示)
①黄色鼠的基因型是________，黑色鼠的基因型是________。
②推测不能完成胚胎发育的合子的基因型是________。
③写出上述B、C两个杂交组合的遗传图解。
23. 经调查发现表现型正常的人群中，100个人中有一人含白化基因。现有一名双亲正常其弟是白化病的正常女性与一正常男性婚配，则：
(1)这名女性经减数分裂后形成的卵细胞中含a基因的几率是_______。
(2)该男性睾丸形成的精子中含a基因的几率是_______。
(3)婚后生一个男孩为表现型正常的几率是_______。
24. 牛的黑色(B)对红色(b)是显性。良种场现有两栏牛，A栏全为黑色，B栏既有黑色又有红色。A、B栏牛是亲子代关系，来场参观的生物兴趣小组同学，有的说B栏是A栏的亲代，有的说B栏是A栏的子代。请你根据所学生物知识，分析回答下列问题：
(1)若B为A的杂交后代，则A栏中牛的基因型为______，B为______。
(2)若A为B的杂交后代，则B栏中牛的基因型为______，A为______。
(3)若B为A栏的亲代，B栏中牛除具有相对性状(黑、红)外，还应具备的两个条件是：①________________，②________________
(4)若B为A栏的亲代，且B栏中黑色为纯合子，A栏中没有红色种牛的原因是由于________________________________________
(5)若B为A栏的亲代，且B栏中黑色也有杂合子，A栏中没有红色种牛的原因是由于________________________________________。

25. 已知水稻的迟熟(E)对早熟(e)、抗病(T)对易染病(t)是显性，这两对性状是独立遗传的。用迟熟抗病和早熟染病水稻杂交，得F1，F1测交后代为迟熟抗病∶早熟抗病∶迟熟染病∶早熟染病=1∶3∶1∶3。问：
(1)双亲的基因型是____________和_____________。
(2)F1的基因型是______________和_____________。
(3)若F1自交，则自交后代全部个体表现型种类是_________________，其比例是______________________。
26. 现在三个番茄品种，A品种的基因型为AABBdd，B品种的基因型为AabbDD，C品种的基因型为aaBBDD。三对等位基因分别位于三对同源染色体上，并且分别控制叶形、花色和果形三对相对性状。请回答：
(1)如何运用杂交育种方法利用以上三个品种获得基因型为aabbdd的植株？(用文字简要描述获得过程即可)


(2)如果从播种到获得种子需要一年，获得基因型为aabbdd的植株最少需要几年？


27. 用南瓜中结球形果实的两个纯种亲本杂交，结果如下图1—6：
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                 图1—6
根据这一结果，可以认为南瓜果形是由两对等位基因决定的。请分析：
(1)纯种球形南瓜的亲本基因型是_________和__________(基因用A、a与B、b表示)。
(2)F1扁形南瓜产生的配子种类与比例是_________________。
(3)F2的球形南瓜的基因型有哪几种？其中有没有纯合体？_____________________________________________________________________。
28. 人类大肠息肉是一种由显性基因A控制的遗传病，亨氏舞蹈症状的神经紊乱是由显性基因B控制的遗传病。一个带A基因的男人(基因型为Aabb)与一个带B基因的女人(基因型为aaBb)婚配，(这两对基因位于两对同源染色体上)。
(1)请据此预测这对夫妇所生子女中，下列各种病症出现的概率：同患大肠息肉和亨氏舞蹈症的概率是______，只患大肠息肉的概率是______，只患亨氏舞蹈症的概率是______。
(2)若这对夫妇一共生了三个孩子，这三个孩子都正常的概率是______。
29. 根据人类ABO血型系统，人类的血型可分为A型、B型、AB两型和O型四种，其分类的主要依据是红细胞表面的抗原种类，红细胞表面仅含A抗原的为A型，仅含B抗原的为B型，同时含A、B抗原的为AB型，O型者红细胞则不含两种抗原，但通常含有可以形成A、B抗原的物质H(无H者也被视为O型)。上述抗原的形成由两对基因控制，这两对基因分别位于两对同源染色体上，其中基因H编码的酶能促使前体物质转变为物质H，但它的等位基因h则不能编码这种酶；基因IA能编码的酶能促使H转变为A抗原，基因IB编码的酶能促使H转变为B抗原，但它们的等位基因i则不能编码这两种酶。A抗原、B抗原以及它们的前体物质之间的关系如下图1—8所示。请分析回答下列问题。
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                   图1—8
(1)表现为A型的人，其基因型可能是__________________________________________。
(2)一个O型的女子，与A型男子结婚，生下AB型的后代，该女子的基因型是_________________________________________。
(3)一对基因型分别为HhIAi和HhIBi的父母，生出O型子女的几率是_________________。
第1章单元测试题(B)
一、选择题

1．B
  2．B
  3．D
  4．C  5．
C  6．
D  7．
B  
8．A


9．D  解释：有病父母有正常孩子，则说明该遗传病为显性遗传病，父母基因型应为Aa×Aa，则子代基因型及比例为1：2：1，Aa占1/2，aa占1/4，所以D项正确。

10．B
  11．D  
12．C  13．
B
  14．D
  15．C  
16．C
  17．B
  18．A
  19．D
  20．C

二、简答题

21．
(1)①Aa  aa   ②AA  
③[image: image4.png]




22．(1)1/3；(2)1/200；(3)599/600。


23．(1)Bb、Bb、bb  (2)BB和bb；Bb    (3)黑、红个体全为纯合子，黑、红种牛为双亲的一方    (4)B栏中黑色纯合子基因型为BB，只产生一种B配子，且栏中红色个体均为同一性别    (5)B栏中杂合黑色全为同一性别，并且与红色个体为同一性别

24．(1)EeTT eett   (2)EeTt eeTt  (3)4种 迟熟抗病∶迟熟染病∶早熟抗病∶早熟染病=9∶3∶15∶5


25．(1)A与B杂交得到杂交一代，杂交一代与C杂交，得到杂交二代，杂交二代自交，可以得到基因型为aabbdd的种子，该种子可长成基因型为aabbdd植株。(其他合理答案也给满分。)   (2)4年

26．
⑴AAbb   aaBB
⑵AB：Ab：aB：ab = 1：1：1：1
⑶AAbb、Aabb、aaBB、aaBb     AAbb与aaBB是纯合体

27．(1)1/4；1/4；1/4  （2）1/64


28．(1)HHIAIA、HHIAi、HhIAIA、HhIAi   (2)hhIBIB或hhIBi    (3)7/16
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